

ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию Хоссейнзаде Вахида,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук

(специальность 23.00.04 – политические проблемы международных

отношений, глобального и регионального развития)

на тему **«Российско-иранские отношения на современном этапе»**

Диссертация Хоссейнзаде Вахида, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, посвящена важной и актуальной теме. Современная система международных отношений переживает период сложной, многоуровневой трансформации, что сказывается на состоянии и перспективах развития российско-иранских отношений.

Несмотря на сложную ситуацию в Каспийском регионе, отношения России и Ирана на протяжении последних десятилетий развивались динамично. Страны имеют схожие позиции по вопросу международно-правового статуса Каспийского моря, последовательно выступали против присутствия на Каспии внерегиональных государств. Схожих позиций страны придерживались по вопросу экологии. В этих условиях повышается роль дальнейшего сотрудничества России и Ирана, которые способствуют развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества в Каспийском регионе.

Исследование темы позволяет увидеть и проанализировать современную ситуацию в Каспийском регионе, оценить всю сложность региональных проблем, в решении которых активное участие принимают Россия и Иран и попытаться наметить возможные варианты их решения. Изучение российско-иранских отношений дает возможность составить представление о характере двустороннего сотрудничества, которое развивается между странами.

Исследование указанной темы полезно с точки зрения решения региональных проблем, а также перспектив российско-иранского сотрудничества в условиях антироссийских санкций и непростых отношений Ирана с западными странами.

Важным достоинством данной работы является ее комплексный характер – в диссертации подняты и намечены пути разрешения всех основных проблем. Осмыслены главные вызовы, с которыми сталкиваются страны, в развитии двустороннего сотрудничества. Большое внимание уделено анализу взаимоотношений Ирана и России с соседними государствами, изучены хитросплетения современных международных отношений в Каспийском регионе, вскрыты основные узлы региональных противоречий.

Автор уделил большое внимание анализу проблем и перспектив российско-иранского взаимодействия в качестве важной составляющей региональных отношений в Каспийском регионе. Выявлено, что дальнейшее развитие политического и торгово-экономического сотрудничества между странами соответствует интересам обеих сторон.

Отличительной чертой представленной к защите диссертации является использование автором широкого круга источников, изданных в Иране, а также научной литературы на русском языке. В работе представлена вся палитра мнений иранских ученых и представителей политологического сообщества по международной проблематике.

Выводы, сделанные по итогам проведенного исследования, хорошо обоснованы и представляют собой большой интерес. Диссертация Хоссейнзаде является значительным вкладом в дело теоретического осмысления российско-иранского сотрудничества.

Диссертация может быть использована как в работе МИД России и других российских структур, участвующих в реализации внешней политики России в Каспийском регионе, так и в учебном процессе и в научных